

高职院校产教融合途径探索

随着经济的发展,社会对于高素质技能型 人才的需求迫切,高职院校的教育模式亟待创 新。产教融合已成为提升高职院校教育质量的 重要方式,受到各界的广泛关注。本文将探讨 高职院校在实施产教融合过程中应采用的有 效途径以及这些途径对教育改革的推动作用。

一、高职院校产教融合的背景与 现实意义

1.高职院校产教融合的背景

随着经济形势的不断变化和技术的快速 进步, 国家对职业教育的重视程度逐渐提升, 政策导向开始向产教融合倾斜。政府部门相继 出台了一系列政策,鼓励高职院校与企业进行 深度合作,以实现教育资源的优化配置和人才 供需的对接。与此同时,我国产业转型升级加 速,企业对高素质技术技能型人才的需求也日 益增加。这使得职业教育在提升劳动者素质、 促进经济发展的过程中扮演着越来越重要的

2.高职院校产教融合的现实意义

产教融合的推进具有重要的现实意义。首 先,它能够有效提升高校人才培养的质量,通 过校企合作使得教材内容和课程设置更贴近 市场需求,帮助学生掌握实际工作所需的技 能。其次,产教融合有助于缩短教育与职业之 间的距离,增强毕业生的就业竞争力,提升他 们进入职场的适应能力。最后,产教融合不仅 对学生的发展有利,还为企业提供了源源不断 的人才支持,促进了企业的创新与发展。

二、高职院校产教融合的现状分析

1.产教融合现状

高职院校在产教融合方面已经探索出多 种合作模式,主要涵盖校企联合办学、订单式 培养和实训基地共建等形式。校企联合办学模 式使得企业参与课程设计、教学管理及实习实 训,从而确保学生在校学习的内容与实际工作 要求一致。订单式培养则是企业根据自身需求 向高职院校定制专业课程,确保毕业生的技能 能够直接满足用人单位的需要。而实训基地的 共建, 使学生能够在真实的工作环境中实习, 提升就业后的竞争力。此外,这些合作模式不 仅为学生提供了实践机会,还使企业能够参与 到人才培养的过程,从而实现了教育与产学研 深度融合。

当前,高职院校在课程设置上越来越注重 实践性。通过引入真实的案例、实际项目和实习 机会,让学生在学习中得到锻炼。许多课程中融 入了企业的实际需求和技术,确保学生在学习 理论的同时,能够紧跟行业新动态,获得实际操 作技能。随着教育内容的不断更新,许多高职院 校已逐步实现"理论与实践相结合"的培养目 标,让学生具备更强的职业能力和竞争力。

2.存在的问题

尽管高职院校积极推进产教融合,但仍存 在校企合作深度不足的问题。许多企业在参与 校企合作时,往往更多地关注短期的人才需 求,而非长期的人才培养。因此,合作往往停留 在表面,缺乏系统性的战略规划和深入的课程 开发。如此一来,学生的学习与实际工作需求 之间仍然存在一定的脱节,难以充分发挥产教

另一个显著的问题是教育与产业之间的 脱节。一方面,部分高职院校的课程设置与行 业需求脱离,难以适应快速变化的市场环境, 导致毕业生面临就业困境;另一方面,企业在 人才选拔时,往往重视学历与经验,而忽视了 学校的实践教学环节,形成了"壁垒"。这使得 高职院校的培养模式亟待调整,以适应新经济 形势下的产业需求,推动实质性的产教融合变

三、高职院校产教融合的实施途径

1.建立校企合作机制

建立有效的校企合作机制是推进产教融 合的基础。高职院校应主动与行业企业建立长 期稳定的合作关系,形成多方参与的产教融合 平台。具体而言,高职院校可以通过设立行业委 员会或专家顾问团,使企业参与到课程设计、教 学评价和实习安排中;此外,定期举办校企交流 会和联合研讨会,促进相互了解和资源共享, 从而推动教育内容与行业需求的紧密结合。

2.创新人才培养模式

为了更好地适应社会经济的变化,高职院 校必须创新人才培养模式。具体而言,高职院 校可以探索"理论与实践"相结合的培养方案, 将课堂教学与企业实习有机结合;制订具有针 对性的岗位实习计划,鼓励学生在企业中完成 真实项目,提高其实践能力;推行"订单式培

养"与"校企共建课程",根据企业需求设计专 业课程,确保学生在校期间所学与未来工作要 求相符,从而增强其就业竞争力。

3.加强企业参与教育管理

企业在教育管理中的参与是确保产教融 合取得成效的关键。高职院校可以邀请企业代 表参与到学校政策制定、课程开发及教学评 估,使教育管理更贴近行业需求。通过建立实 习基地和实践教学平台,企业可以直接参与学 生实习及岗位培训, 实现人才培养的双向互 动。同时,高职院校可以借助企业的资源与技 术优势,提高教学质量,培养适应市场需求的 高素质技术技能型人才。

本文探讨了高职院校在产教融合过程中的 现状与实施途径,强调了国家政策支持及经济 需求对实现产教融合的重要性。通过分析存在 的问题,如校企合作深度不足、教育与产业脱 节,提出建立校企合作机制、创新人才培养模 式以及加强企业参与教育管理等有效策略,为 未来的教育改革提供宝贵思路。

(作者单位:包头钢铁职业技术学院)

制造业产业工人积极心理品质对探索式创新的影响

■ 王婷婷

新一轮科技革命和产业变革成为引领制 造业转型升级的关键。以智能制造为主要特征 的生产方式变革,使制造业企业对产业工人的 技能水平、创新能力、环境适应性提出了新的 要求,如何激发工人的工作主动性、创新积极 性,激励产业工人借助智力资本进行创新增效 成为制造业企业管理者日益重视的问题。产业 工人作为创新驱动发展战略中不可或缺的实 践主体和能动力量,是工艺创新的直接推动者 和技术转化的关键桥梁。在此背景下。产业工 人在工作中的个体心理特质因素对工作结果 的影响受到更多的关注。有学者研究发现,积 极的心理状态可影响人的行为,具有专注自我 特质正念的个体容易产生主动创新行为;尽职 尽责和富有亲和力的创业者也更容易产生商 业模式上的创新。可见,培育和塑造积极心理 品质,对创造性工作成果的产出有重要作用。

基于特质激活理论和人与环境匹配理论, 探索其积极心理品质对探索式创新的影响,并分 析工作投入的中介效应,不仅可以在一定程度上 拓宽和延伸积极心理品质的应用领域,同时可以 为我国制造业企业从心理视角方面培育和激励 产业工人,从而迎接行业发展新机遇带来助力。

一、积极心理品质可直接促进探 索式创新

积极心理学主张培养个体的积极情感,以 获取工作和生活的幸福感,聚焦积极情绪体

验、积极个体人格和积极组织系统等内容。 Seligman 在 2000 年发表的《积极心理学导论》 中,阐述了积极心理学从一个新的视角出发, 探究人类的潜力、美德和力量等品质。积极品 质与具体的美德相结合,可分为智慧与知识、 勇气、正义、仁爱、节制以及精神卓越六大维 度,每个维度下涵盖若干个具体品质,共同组 成了24项积极心理品质。其中智慧与知识突 出了个体在生活和工作中运用知识的能力,包 括创造力、好奇心、开放性、好学、洞察力、社会 智慧; 勇气是个体克服万难实现理想的精神, 包括坚毅、勇敢、正直;正义体现了在社会团体 中的责任感和使命感,包括忠于团队、主张平 等; 仁爱是指人际交往中与人为善的积极状 态,包括慷慨善良、具有爱与被爱的能力;节制 体现了个体能够调控情绪和管理行为的修养, 包括自律、审慎和谦逊;精神卓越反映了个体 发展的意义和信念,包括审美、感恩、乐观、目 标感、宽恕、风趣和热情。

探索式创新来自双元创新理论。该理论认 为双元创新有利用式创新和探索式创新两种 形态,前者是在现有组织资源基础上对已有产 品和服务的改进和完善,后者是对尚未涉猎的 领域进行跨越知识边界和技术轨迹的创新。与 利用式创新相比,探索式创新虽然具有高风 险、研发周期长、短期收益低等特点,但是其在 新技术和新产品方面的突破对制造业企业的 高质量发展意义重大。因此,在参与创新活动 中必须具备极高的目标导向性、容错性,不断 突破和挑战现状。在特质激活理论及相关研究

成果的支持下,个体与情境之间的动态互动关 系得到肯定,与工作本身和人际价值观相关的 变量可以对创新活动产生显著影响:有工作激 情的个体思维更开阔,更容易提出创造性的问 题和解决方案;具备创造性人格的个体更喜欢 迎接挑战,以发展的眼光看问题;而情绪资源 耗竭、固步自封的个体则很难具备开创性思 维。以上结论中涉及的工作特质与24种积极 心理品质的内涵一致。因此,认为积极心理品 质(工作导向和人际价值观导向)可促进制造 业产业工人探索式创新,工作导向的积极心理 品质和人际价值观导向的积极心理品质也可 分别促进探索式创新。

二、积极心理品质可通过工作投 入促进探索式创新

工作投入普遍被学者们看作一种积极、充 满热情的工作状态。工作投入的个体应具备充 满活力、奉献和专注的特征。充满活力是指个 体在精神饱满地按照工作目标完成各项任务, 并能够勇于面对努力过程中遇到的困难;奉献 是指个体将责任使命和价值观融入工作细节 中;专注则体现了个体聚精会神地面对工作任 务。工作投入带来的主动性、活力、奉献等特性 与积极心理状态有紧密关联。

"人—环境"匹配理论认为,个体特质与其 所处的环境会对个体行为及组织产生影响。当 个体特质与组织环境相吻合匹配时,他的目标 导向和职业价值观会增强他的工作意愿,进而 造就良好的组织氛围。

工作投入不仅与组织环境和个体特质有 关,还在不同领域和情境下影响着个体的工作 行为和表现。个体所拥有的情绪和情感资源是 工作投入的必要前提,具有组织自尊感和高价 值感的员工更容易将精力和能力投入工作中。 从工作投入的内涵来看,活力特质使个体能够 在思考和处理复杂问题时能根据具体情况灵活 选择方案,并具有克服万难的坚韧性;专注使个 体能够全神贯注于工作细节,整合和调动知识 资源以发现新思路新方法,创造性地解决问题; 而奉献特质驱使个体不计个人得失地付出工 作热忱,为岗位创新不遗余力。因此,认为积极 心理品质可通过工作投入影响探索式创新。

三、制造业企业以积极心理品质 培育促进探索式创新的对策

研究通过对 254 份制造业企业产业工人 的有效问卷进行统计分析,验证了积极心理品 质对探索式创新的作用机理。这为制造业企业 采取管理措施激发工人创新行为带来启示:

第一,制造业企业要建立积极心理导向的员 工管理机制。探索式创新对产业工人的求知探索 能力、开拓创新意识、跨界融合能力均有很高的 要求,需要具备良好的心理素质和心智技能。因 此,制造业的科技创新不仅要加快关键核心技术 攻关、构建标准化体系建设,更要完善人才管理 制度促进产业工人的心理成长:在岗位配置中突 出创造力和实践能力;在员工培训中开设培育职 场积极心理的培训课程;在薪酬设计时注重激发 潜能优势和团队责任;在职业生涯规划中关注自

我超越和价值实现的心理诉求等,通过多样灵活 的管理措施调动产业工人创新积极性。

第二, 打造积极的企业文化以加深产业工 人工作投入程度。在企业文化建设中弘扬追求 卓越、精益求精的工匠精神,通过强化对工作的 责任意识和产品价值追求激发产业工人的岗位 奉献精神:通过倡导关注细节、追求完美、潜心 钻研培育产业工人的工作活力和专注力,把工 匠精神融入科技工作的每个细节中。此外,还可 通过日常的文化渲染和浸泡提升产业工人积极 心理水平,进而创造积极的工作状态。

第三,建立激发产业工人探索式创新的评 价机制。制造业的探索式创新能够带来突破性 的应用性成果,实现产业自主创新水平和经济 发展质量的飞跃。产业创新生态的构建,要求 产业工人由生产主体向创新主体转化,具备优 秀的创新品质。在创新行为评价体系的构建 中, 要将创新产出和创新品质有机结合起来, 综合知识技能、可推广性、产业伦理等多维度 设置评估标准,将工人经验转化为数字资产 时,坚决杜绝作假、侵权等行为;弘扬制造业工 匠卓越的创造精神和正直务实的工作作风,使 产品质量和工匠品质评价相辅相成,创新薪酬 制度设计、畅通职业生涯发展通道,建立以工 匠价值为核心的工人成长体系。

本文为辽宁省社会科学规划基金项目"制 造业工匠精神对产业工人双元创新行为的激 发机理及对策研究"(项目编号:L22BSH012) (作者单位:沈阳大学) 的阶段性成果

坚持"四个聚焦",推动基层卫生健康事业高质量发展

■ 赵浩勋

摘要:在新时代背景下,基层卫生健康事 业的发展至关重要。坚持"四个聚焦"成为推动 高质量发展的关键举措。通过坚持"四个聚 焦",不仅能够提升基层医疗卫生服务的质量 和效率,还能满足人民群众日益增长的健康需 求,推动基层卫生健康事业高质量、可持续发 展,为构建健康中国奠定坚实基础。

关键词:"四个聚焦";基层卫生健康事业; 高质量发展

一、聚焦政治引领,推动真抓实干

一是理论武装做实做细。紧扣"深刻领悟 中国式现代化理论,实干担当推动高质量发 展"主题要求,结合运用浙江"千万工程"经验 案例,学懂弄通做实卫生健康工作。

二是党建责任压紧压实。牢牢把握意识形 态主动权,落实意识形态责任制,全面加强党 对卫生健康事业的领导。全面落实党委领导下 的院长负责制,强化党支部把方向、管大局、作 决策、促改革、保落实的政治领导作用,规范党 支部议事程序和重大事项决策程序,把握医院 发展的正确方向,培育和壮大主流价值观。

三是党员教育入脑入心。中心党支部严把党 员队伍入口关,坚持党员标准,保证党员质量,坚

持统筹兼顾和数量均衡的原则,积极做好党员发 展工作。严格党员组织关系和党籍管理,严格规 范党费收缴、使用和管理。精准运用"四种形态", 对发现苗头及时提醒纠正,让"咬耳扯袖、红脸出 汗"成为常态,在抓常、抓细、抓长上下功夫。

二、聚焦深度融合,推动融合发展

一是着力抓好机制融合。建立健全党建工 作与卫生健康业务工作融合发展的动态管理 机制,将党建与业务工作融合列入党建考核范 畴,明确责任分工,细化工作任务,年初定责、年 中督责、年底述责,确保党建工作与业务工作目 标同向、部署同步、工作同力。通过完善党建工 作考核评价体系,将业务工作成效纳入党建工 作考核指标,以考核促融合,以融合促发展。

二是着力抓好队伍融合。加强党建工作与 人才培养的紧密结合,把优秀业务骨干发展为 党员,把党员培养成业务骨干。通过组织培训、 交流轮岗等方式,培养一批既懂党建又精业务 的复合型人才,为党建工作和基层卫生健康业 务工作的深度融合提供有力的人才支撑。

三是着力抓好服务融合。以党建引领卫生 健康服务水平提升,将全心全意为人民服务的 宗旨贯穿于业务工作始终。以天津市河西区尖 山街社区卫生服务中心为例,中心处于一院两 址运行状态,服务人口较多、服务区域较广。面

对政策转型,医护人员数量和医保额度不足的 压力逐年凸显,但班子集体齐心协力,在人员、 医保资金资源配置上予以倾斜,以"党建+项 目"为载体,推进红色大健康主题,切实解决群 众在卫生健康方面的实际问题,深化"我为群 众办实事"实践活动,让党建工作和卫生健康 业务工作的深度融合成果惠及广大人民群众。

三、聚焦民生实事, 推动为民服务走深走实

一是深化家庭医生签约服务工作。结合团 队签约形式和健康管理服务模式,为签约居民 提供健康评估、健康教育、健康咨询与指导、疾 病筛查、慢性病管理、社区康复等医防融合的 健康管理服务,提升签约居民就医体验和获得 感。以天津市河西区尖山街社区卫生服务中心 为例,截至2024年底,该中心有效签约人数 23266 人, 占常住人口签约覆盖率 34.53%,其 中重点人群签约数 16216 人,重点人群签约率 79.95 %,连续在约率 80.20%。

二是加强基层医疗机构药品供应保障。强 化精准保障,妥善解决群众反映的基层"买药 难、取药难"依然突出的问题。扎实开展家医签 约慢性病药品的采购、配备,满足签约居民多 样化的慢性病用药需求。推动微医工作,提供 了互联网+模式,继续推动"四朵云"建设,开展 预约服务,持续、稳定保障慢病药品供应,确保 用药得到持续、稳定供应保障。

三是持续提高医疗服务质量与安全水平。 以简化门诊流程、优化便民服务,加强急诊救 治、保障药品供应,加强投诉管理、打击骗保倒 药,改善就医环境等举措,不断提升工作水平。 积极参与胸痛救治单元、糖尿病一星级门诊建 设,其中胸痛救治单元已通过现场验收。与第 三方检验公司签署合作协议, 开展外送业务。 护理部在合规前提下新开"小换药"护理操作, 积极丰富护理治疗及化验等项目,为患者提供 丰富方便的服务。

四、聚焦正风肃纪, 推动打造清廉卫健

一是以上率下,筑牢清廉防线。将中心领 导班子及个人的行风建设事项纳入全面从严 治党的责任清单和任务清单,严格落实中心 党支部主体责任、党支部书记第一责任、班子 成员"一岗双责"。组织职工签订《廉洁自律承 诺书》《医德医风责任书》《"九项准则""五要 五不准"承诺书》《行业行风承诺书》,将党风 政风、医德医风考评制度与绩效工资制度相

二是以案促改,涵养清廉生态。结合党纪 学习教育,开展法律法规、党规党纪、行业规章 等学习教育,组织观看警示教育片、参观警示 教育基地,运用发生在身边的典型案例以案明 纪、以案促改,警钟长鸣,引导广大干部从中汲 取教训,引以为戒。

三是以点带面,强化清廉监督。通过事前 提醒、事中监管和事后监督,全方位、全流程、 全时段地规范医务行为,筑牢工作防线。以整 治医药领域腐败问题、医德医风建设为突破 口,围绕侵害人民群众切身利益的痛点、难 点、堵点及重点医疗机构、关键医务人员、具 体诊疗行为开展重点监督和专项整治行动, 纯净行业生态,扎实推进清廉医院建设,持续 擦亮"健康底色"。

总结

在新时代推动基层卫生健康事业高质量 发展,必须牢牢把握"四个聚焦"的战略方向。 总的来说,坚持"四个聚焦"是推动基层卫生健 康事业高质量发展的关键路径。这不仅有助于 缩小城乡健康服务的差距,还能更好地满足人 民群众对高质量医疗服务的需求。未来,随着 国家健康政策的进一步深化和落实,我们相信 基层卫生事业将迎来更加蓬勃的发展春天,人 民的健康水平也将得到显著提升。

(作者单位:天津市河西区尖山街社区卫 生服务中心)

全面抗战时期动员妇女的必要性和实际效果研究

回首我国全面抗战时期,中国人民面临空 前的生存危机。在此严峻形势下,发动占人口 半数的女性参与抗战,成为抗击外来侵略、争 取国家独立的重要一环。中国共产党深刻认识 到妇女在抗战中的重要意义,为激发广大妇女 群众的爱国热情,引导她们走出家门投身抗战 开展了一系列妇女动员活动。

全面抗战时期动员妇女的必要性

全面抗战时期国家危难,发动妇女参加抗

使中国陷入了一场危机,而占人口半数的妇 女是一股不容小觑的力量。中国共产党深知, 在抗战斗争中, 妇女不仅是家庭生产的主要 支柱, 更是保障战时生产和后勤供给的一股 不可忽视的力量。以陕甘宁边区为例,由于男 子大批奔赴前线,耕地荒废、粮食短缺等问题 十分严重。因此,发动妇女参加农业生产是保 证前线供给和根据地经济发展必不可少的一

战成为一项重要举措。日本帝国主义的入侵

种途径。 全面抗战时期动员妇女的实际效果

全面抗战时期,我国积极发挥妇女力量。 在抗日根据地,妇女从事纺织、农副业等生产 活动,不仅解决了生产上的困难,还为前方的 战事供应了大批粮食。例如,在沂蒙地区,就有 专门为战士们缝制军服和鞋子的妇女队伍,他 们为战士们提供了最起码的生活保障。此外, 妇女在战场救治和信息传递等方面也起到了 至关重要的作用,部分妇女还直接参与战斗, 成为战斗队伍的重要补充力量。

2.解放思想与地位提升

全面抗战时期,动员妇女既是为了满足

和提高妇女的社会地位。妇女在参加抗战斗 争中,逐步从封建伦理道德规范中解脱出 来,享受着同男子平等的政治经济权利。在 晋察冀边区,1943年颁布的《晋察冀边区选 举条例》进一步明确了妇女的选举权和被选 举权,使妇女能够广泛参与政治生活,赋予 了妇女投票和参选的权利,从而实现了对政 治事务的直接参与。此举进一步打破传统性 别偏见,为女性在社会各领域的发展开辟了 新途径。

战时的需要,也是为了促进妇女自身的解放

全面抗战时期妇女动员工作的成功实践,

女运动史上留下了浓墨重彩的一笔。如今,我 们回望那段历史,更要充分意识到女性对整个 社会发展的巨大影响,不断推进两性公平和女 性发展工作, 使每位女性自身获得成长和发 展。 基金项目:山东省艺术课题"抗战中的家

不仅为抗战胜利作出了巨大贡献,更在中国妇

国情怀——评山东梆子现代戏《徂徕山花》" (L2024Z05100192)

泰山学院博士启动经费项目"山东抗日根 据地妇女动员研究"(101023S24011)

(作者单位:泰山学院 马克思主义学院)